

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO
CONCERTADO

TELEFONO 184

NÚM. 18.372

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.
Extranjero.

LUNES 13 DE JUNIO DE 1910

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LXI

SÓLO POLÍTICA

El rumbo que la política sigue en la actualidad permite decir que, á partir del verano último, la opinión pública, que se presentaba como profundamente dormida, tan grande era su desvío por las cuestiones todas de España, han perdido el juicio por completo.

Desde la guerra del Rif y la represión de los sucesos de Barcelona, parece como que el país entero se ha hecho político y tiene apartada la atención de las hondas cuestiones, de los gravísimos problemas, cuya resolución ha de decir la suerte de España.

Ya no se piensa ni en carreteras, ni en pantanos, ni en ferrocarriles, ni en nada práctico.

Todas las miradas se han clavado en la Constitución de la Monarquía, reclamando la modificación de este ó aquel artículo en tal ó cual forma.

El Gobierno, empujado por este extraviado modo de pensar, altera las leyes en cuanto le es posible.

Al decreto del conde de Sagasta ha seguido la disposición sobre los signos exteriores de los templos no católicos.

¿Qué vendrá después?

Como la serenidad no vuelva pronto á los espíritus, nadie puede suponerlo.

Peró quienes se mantengan tranquilos en esta agitación general no dejarán de hacerse cargo del error en que se incurre al empeñarse en volver al sistema que tantos y tan grandes quebrantos ha producido á la nación entera.

Durante larguísima años, en España sólo se habló de libertades y retrogradaciones, de la conquista de derechos políticos y el establecimiento de deberes, y las armas continuaron las polémicas, produciendo enconadas guerras de hermanos que incapacitaron á la Patria para todo empeño exterior.

Cuando llegaron las guerras de Ultramar apenas si quedaban elementos para mantenerlas, porque el cansancio, la fatiga de tanto pelear, habían mermado el ímpetu tradicional de los españoles, y en cuanto sobrevino la lucha con el extranjero cayeron abatidas nuestras banderas, porque ya no quedaban fuerzas para mantenerlas en alto.

Se dijo entonces que había que renovarse para vivir, que era necesario matar la forma en que se entendía la política para aplicar el esfuerzo de todos al logro de las mejoras materiales que reclamaba la patria como condición indispensable de vida.

Y ahora, con más extravío que entonces, porque se olvida la dura enseñanza, vuelve la opinión á la política poniéndose de espaldas á la realidad.

Como nunca se debe sentir desmayo cuanto se trata del porvenir de la patria, como jamás se debe de dar cabida al escepticismo, porque disuelve y mata, esperemos siempre en que la realidad se imponga al cabo y reciamente, pero no dejemos de laborar incansablemente porque así suceda, por que se conceda más valor á las reformas de carácter práctico que á las políticas, que deben de quedar para luego, para cuando el país haya mejorado sus condiciones de vida, para cuando haya país.

DESDE ROMA

LOS SOCIALISTAS ITALIANOS

(De nuestro servicio especial)

Declaraciones de Enrique Ferri.—Consejo de disciplina.—Apelación al Congreso nacional.

Recientemente se ha producido entre los socialistas italianos un movimiento de protesta contra la actitud de uno de sus más distinguidos correligionarios, contra su jefe.

Una conferencia del diputado Enrique Ferri sobre el tema de la colonización en América, fué desarrollada en presencia del rey Víctor Manuel.

El orador socialista se había dirigido al soberano dándole el tratamiento de Majestad.

Después de la conferencia el monarca estrechó la mano de Ferri.

¡Traición! gritaron los celosos defensores de la doctrina colectivista.

Era preciso restablecer la disciplina del partido.

El mismo Ferri decía á los periodistas:

«Algunos de mis discursos y diversas circunstancias de actualidad, me han hecho aparecer como sospechoso en las filas del socialismo, siendo objeto de constantes críticas y censuras. No me preocupan esos ataques. He venido á Roma para someterme al fallo del tribunal de disciplina.»

¿Cuál debe ser la actitud en que hayan de colocarse los socialistas italianos?

¿Será acertada la conducta que viene observando Ferri?

Desde luego este declara que el «millerandismo» ya ha pasado de moda.

Millerand, Viviani y Briand creyeron en la utilidad de elevar al poder á algún socialista aislado como miembro de un gabinete burgués; pero no conviene á los socialistas italianos seguir este camino.

Ha llegado el momento de procurar la constitución de un Gobierno basado en la coincidencia de intereses entre las clases conservadoras y los proletariados.

No son absolutamente incompatibles los dos regímenes, porque la sociedad no se transforma de un golpe, sino que va modificándose por grados.

Peró entiende Ferri que para el desarrollo de este plan evolucionista todos los elementos pueden colaborar, haciéndose mutuas concesiones.

Los socialistas no tienen motivos para temer la aceptación de puestos en el Gobierno con una monarquía liberal.

En el Congreso nacional de Bélgica quedó convenido que la participación de los socialistas en el poder era una cuestión de procedimiento y no de principios.

Más ó menos pronto llegará la oportunidad de que los socialistas acepten carteras ministeriales.

No es preciso que formen un ministerio homogéneo, prescindiendo de la colaboración de los elementos conservadores; bastará contar con la seguridad de poder dirigir al Gobierno por una senda franca y decididamente reformista.

En los veinticinco años que he dedicado á la cuestión social—dice Ferri—se ha visto mi constante labor ofrecida como garantía del desinterés de mis intenciones. Tengo esperanzas de que será bien comprendido.

El comité directivo del partido socialista, después de maduro examen de la cuestión planteada por los intransigentes, ha resuelto suspender su juicio y aplazar el debate para cuando se reúna el próximo congreso nacional. Desde luego se reconoce que el caso de Ferri traspasa los límites de un disintimiento individual, no pudiendo ser considerado como simple falta de disciplina.

La opinión más generalmente extendida saluda á Ferri como futuro presidente de un ministerio que tenga programa de reformas sociales.

Junio de 1908.

Rossetti.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

La cuestión de los maestros anarquistas de Alfindén (Zaragoza) que tanto ha dado que hablar, acabará seguramente en un desenlace satisfactorio como la mayoría de las cosas de España.

Por lo pronto se ha venido á comprobar que el maestro propietario señor Bielsa es un pobre hombre que ni remotamente puede haber intervenido en ningún atentado terrorista.

Y en cuanto al sustituto señor Andrés, se ha dado en la cuenta de que la bola sospechosa enconada en su domicilio es un inofensivo sifón.

Nada ¡lo dicho! el parto de los montes. ¡En que cabeza cabe que un pobre maestro de escuela se meta en estas andanzas de bombas, ahora que les van á subir el sueldo y á hacer la carrera una cosa decentital!

La proclamación de sultanes en el dichoso imperio de Marruecos sigue efectuándose con una frecuencia asombrosa.

El redactor corresponsal de *La Correspondencia de España* en Melilla, señor Rodríguez de Celis, comunica á este periódico que Muley el Quebir, hermano de Abdelaziz y de Hafid, se ha hecho proclamar sultán en Tazza.

Unas veces por el Tuerto y otras en por el Roghí; y cuando no lo hacen estos lo hace Muley el Quebir; es el caso que estas gentes le toman el pelo á Hafid y se montan el imperio sobre la misma nariz. ¡Ni una casa de vecinos de las que hay por aquí!

En algunas localidades de la Baviera septentrional se han registrado gravísimos desórdenes y alteraciones de orden público por haberse aumentado el precio de la cerveza.

Los bávaros son grandes bebedores de este líquido y no quieren pasar por este aumento que les priva de uno de sus mayores placeres.

Especialmente en Dorfén, este movimiento de agitación contra los cervocereros ha llegado á revestir caracteres gravísimos.

La muchedumbre amotinada ha prendido fuego á seis cervecerías, dos de las cuales han quedado completamente reducidas á cenizas.

Ha sido necesaria la intervención de la fuerza pública, y aun entonces los manifestantes hicieron resistencia, resultando buen número de heridos y contusos.

¡Qué bávaros!!

Hay gentes que son el colmo de la frescura. En Bilbao, un individuo, sin duda poco escrupuloso, celebraba su fiesta onomástica, y para darle más tono invitó á comer en un restaurant á varios de sus amigos. ¡Y eche V. derroche de manjares y golosinas!

Iniciados los brindis por los comensales, estos se deshacieron en elogios á la prodigalidad y rumbo del anfitrión, agradeciéndole el obsequio; pero cuál no sería el asombro de estos cuando, levantándose á hablar el anfitrión, dijo en breves pero expresivas palabras que no tenía un perro chico para pagar el gasto hecho.

Y como los comensales estaban de fondos poco más ó menos como el anfitrión, tuvieron á bien largarse sin pagar, aunque la policía les dió alcance, acabando la *juerga* en las lóbregas sombras de un calabozo, como diría un novelista por entregas.

El dichoso banquetito fué una cosa sin igual muy propio de ciertas gentes sin pizca de dignidad, y sobre todo un negocio atroz para el restaurant.

Denio.

LAS PRESIDENCIAS DE LAS CÁMARAS



Don Eugenio Montero Ríos, presidente del Senado

Firmado el nombramiento del señor Montero Ríos para la presidencia del Senado y hecho cargo el señor Burell del Ministerio de Instrucción pública, por dimisión del Conde de Romanones, queda resuelto el problema de las presidencias de las Cámaras, sin haber originado grandes contrariedades ni disgustos al señor Canalejas, en contra de lo que se pronosticaba.

En los círculos políticos reina curiosidad por lo que respecta al Conde de Romanones, pues aunque tiene fama de ser un político muy hábil en las lides parlamentarias, no hay conformidad



El Conde de Romanones, designado para la presidencia del Congreso

respecto á sus condiciones para desempeñar un cargo tan difícil como el de la presidencia del Congreso.

La próxima legislatura, por muy diversos conceptos, promete ser muy movida y pródiga en debates é incidentes de suma importancia, y si estos pronósticos se cumplen y el conde de Romanones, desde el sillón de la presidencia, logra conjurar las tempestades que se fragúan en los dos extremos, y acaso también en el centro, no serán de poca importancia los prestigios con que haya enriquecido su personalidad política, ni pequeño el favor que le deba el señor Canalejas.

WEYLER EN CUBA

La antigua casa editorial de don Felipe González Rojas acaba de poner á la venta el tomo primero de *Mi mando en Cuba*, por el general Weyler, obra cuyo anuncio despertó verdadera expectación, por referirse á un asunto que tanto se ha discutido y sobre todo por tratarse de un general que fué á un tiempo atacado con saña cruelísima por sus enemigos y exaltado hasta la idolatría por sus partidarios.

Mi mando en Cuba está escrito con sencillez: constituye un minucioso relato de todo lo acaecido en aquella Isla, militar y políticamente, durante el mando del general Weyler. El método seguido es el rigurosamente cronológico.

En el prólogo expone el autor las razones que tuvo para demorar la publicación de su obra; en la introducción examina el estado de Cuba al dejar el mando el general Martínez Campos, á quien relevó el general Weyler; y á partir de este momento, reseña con la mayor minuciosidad todo lo allí acaecido. Entre otros documentos notables, figura una carta confidencial de Martínez Campos á Cánovas del Castillo, en que se confiesa fracasado y declara que el único general que por su talento, carácter, experiencia, etc., puede acabar la guerra de Cuba, es Weyler.

Comprende el tomo primero desde el 10 de Febrero de 1896 hasta el 31 de Mayo del mismo año.

Durante este período, principalmente de reorganización, la mira primera del general Weyler fué aniquilar la insurrección en Pinar del

Río, no dejando que de esta provincia saliese Maceo con sus numerosas y aguerridas huestes, á las que en efecto se causó considerable daño.

En las restantes provincias, aunque la acción de nuestras tropas no pudo ser tan intensa como en Pinar, hubo importantes hechos de armas, que no sólo quebrantaron la insurrección sino que causaron la muerte de algunos cabecillas de relieve, consiguiéndose al propio tiempo tener constantemente en jaque á Máximo Gómez, que acabó por retirarse á Oriente, sin dar nunca la cara á las columnas de nuestro sufrido ejército.

Al final del volumen, ó lo que es lo mismo, á fines de Mayo, cuando Weyler sólo llevaba poco más de tres meses en la Isla, percíbese ya perfectamente el cambio operado: cómo se reanima el espíritu español y cómo cunde el desaliento entre los rebeldes, los mismos que al final del mando de Martínez Campos habían sido poco menos que los dueños absolutos del país.

Nada tan elocuente como el plano de Cuba que va al final del volumen, plano donde se destaca la *línea de invasión*, esto es, cómo desde Oriente hasta Occidente las fuerzas de Máximo Gómez y de Antonio Maceo invadieron la Isla durante el mando de Martínez Campos, sin que hubiera podido impedir aquella imponente y asoladora marcha.

Documentos muy curiosos, datos del más subido interés, crónica circunstanciada de la guerra; la obra del general Weyler (que va también ilustrada con retratos) será seguramente muy leída, y desde luego figurará en muchas bibliotecas, porque tiene todos los honores de obra de consulta.

LOS GRANDES HOMBRES DE LA ESPAÑA CABALLERESCA

Geneología del Gran Capitán

II

Gonzalo Fernández de Córdoba, y no de Aguilar, de cuyo estado no tuvo nunca ni el apellido ni el señorío, nació en el castillo de Montilla en Agosto de 1454, y ya dimos un dato, no aducido por nadie (1); «que no pudo nacer en Córdoba porque partidario su padre del Condestable don Alvaro de Luna, mientras este vivió, fué el árbitro y señor de Córdoba, hasta el extremo de arrojar de allí al obispo don Sancho de Rojas y á su hermano el conde de Cabra, los que no pudieron volver á ella (como dice Bravo en el Catálogo de Obispos) hasta que el Condestable fue degollado en Valladolid en Julio de 1454, y á seguida de llegar á Córdoba la noticia don Pedro se refugió precipitadamente y fortificó en Montilla, donde nació el Gran Capitán.»

Ninguno tampoco de sus ascendientes directos usó el apellido de Aguilar, como se ve en los privilegios rodados, que confirman y constan en las pruebas documentales de la casa de Priego.

En el Privilegio que para fundar nuevo mayorazgo dió el Rey Juan II á don Juan Alonso de Guzmán el Bueno, primer Duque de Medina Sidonia, su data en Arévalo á 23 de Agosto de 1445, confirma entre los ricos hombres al padre del Gran Capitán, de este modo: «Don Pero de Córdoba, señor de Aguilar, vasallo del Rey. Con firma.»

Complementamos con esta geneología, que sólo abarca los ascendientes de Gonzalo de Córdoba desde la conquista de esta ciudad, la del Gran Capitán, y rectificamos la equivocación del Diccionario de Madoz, que suprime una casa.

De ella fué tronco Domingo Muñoz, adalid de San Fernando, primer señor de Dos Hermanas; vino á la conquista de Córdoba, de donde fué alguacil mayor; casó con doña Gila Gileta, hija de don Alvaro Colodro, de quien tomó nombre esta Torre.

Fueron padres de Fernán Núñez Muñoz, señor de Dos Hermanas, alguacil mayor de Córdoba, que casó con doña Ora de Témpez, y tuvieron á Juana, casada con Fernán Iniguez del Cárcamo.

De este matrimonio nació también don Alfonso Fernández de Córdoba, señor de Dos Hermanas, etc., adelantado mayor de la Frontera y alcaide de Córdoba; casó con doña Terésa Ximénez de Góngora, y según otros con doña Elvira Alvarez de Sotomayor.

Hijo de ellos fué don Fernando Alfonso de Córdoba, señor de Cañete, Dos Hermanas, etc.; casó con doña María Ruiz de Biedma, hija de Rodrigo Iniguez de Biedma y de doña Juana Díaz de Flores.

Tuvieron por hijo á don Gonzalo Fernández de Córdoba, primer señor de Aguilar, Cañete y Priego; casó con doña Mariana García Carrillo, señora de Villanquiran, hija de Pedro Ruiz Carrillo.

Nació de este enlace don Alfonso Fernández de Córdoba, señor de Aguilar, Priego, etc.; rico home de Castilla; casó con doña Teresa Venega, hija de don Egas, primer señor de Luque, y de doña Beatriz de Tolosan.

(1) Ramillete literario del Almanaque del «Diario de Córdoba».

Cuando el ángel previno al Santo patriarca José que huyese á Egipto, tomó el Santo su borriquito, en que sentó á la Madre y al Hijo, y se pusieron á caminar por selvvas y matorrales.

Estando en lo más intrincado de un bosque, la Señora tuvo miedo, porque el camino era muy lóbrego y solo, y al llegar á una curva, salieron de ella, y se arrojaron sobre la sacra familia una cuadrilla de ladrones. Ya iban á bajar la Madre y el Hijo del jumento; pero al acercarse á ellos el capitán, que se llamaba Dimas, miró al Niño, y al mirarlo, sintió un golpe en su corazón, y volviéndose á sus compañeros, les dijo: «¡que toque siquiera al pelo de la ropa de esa Señora y de ese Niño, habérselas á conmigo, y volviéndose á los Santos Esposos, les dijo: «La noche está al caer, y viene borrascosa. Venid conmigo, y os hospedaré.» Y así sucedió. Y el bandolero les dió de comer y de beber; y los Santos Esposos admitieron lo ofrecido, puesto que Dios admite todos los sufragios de los buenos, como de los malos; y así nunca dejéis de rogar, aunque por desgracia estuviérais en pecado mortal. Por eso cuando andando el tiempo fué preso y condenado á muerte el bandolero, halló misericordia y se arrepintió en la muerte de cruz, que le sirvió de espiación, como al Señor de sacrificio, se hizo cristiano, y fué el primero entre todos, que entró en la gloria, según se le prometió Cristo vertiendo su sangre por él.

Oíase entretanto bramr el viento en largos aullidos; las puertas se zamarrenaban movidas de una fuerza invisible, y el viejo naranjo murmuraba en el patio, como si reconviniere al viento porque turbaba su calma.

—Vaya, dijo Perico, que no va á quedar ortiga en el suelo.

—Virgen Santa, dijo María, ¡qué espantosa tormenta hubo esta noche! Tanto miedo he tenido, que hasta mi cama temblaba conmigo! Junté todos mis pecados, y se los confesé á Dios. He rezado tanto, que me parece haber despertado á todos los muertos, y en voz alta, porque siempre he oído decir que donde alcanza la voz de la oración, pierde su fuerza el rayo. ¡A los moros! ¡A los moros! le gritaba á la tormenta ¡A los moros! para que se convirtieran, y tiemblen de la ira de Dios. Sólo al amanecer, cuando ví el arco iris, me consolé, porque él es la señal que dió Dios al hombre, de que no le castigaría con otro diluvio. ¡Jesús! ¡Y que no tiemblen los hombres ante estos avisos de Dios!

—¿Y por qué quiere usted madre, que tiemblen por una cosa que es natural? dijo Rita.

—¿Natural? repuso María. ¿También dirás que lo son la peste y la guerra? ¿Tú sabes lo que es el rayo? Pues á un aperador le oí, que es un pedazo de aire encendido y la ira de Dios que le va rempujando. ¿Y dónde no entra el aire, y dónde no alcanza la ira de Dios? ¿Pues y el trueno? El trueno decía un predicador que es la voz de Dios y su magnificencia, y que hay que temer á Dios, sobre todo cuando truena. Así, hijos míos, no echéis en olvido nunca que una tormenta es un aviso del Señor para recordarnos que Su Majestad consiente, pero no para siempre.

—Bien venida ha sido el agua, mae María dijo Perico, que la tierra tenía sed.

—Siempre tiene sed la tierra, opinó Rita ¡Ni que fuera borracha!

—Padre, dijo Angela, sabe usted lo que cantaba hoy cuando veía correr los frailecitos por los charcos:

Y la niña se puso á cantar:

Del matrimonio nació don Pedro Fernández de Córdoba, señor de Aguilar, Montilla, Priego, etc.; rico home; casó con doña Leonor Ramírez de Arellano, hija de don Carlos, señor de los Cameros, y de doña Constanza Sarmiento, nieta del Infante don Fadrique, Maestre de Santiago.

Fué hijo de esta pareja don Pedro Fernández de Córdoba, quinto señor de Aguilar, Montilla, etc.; rico home; casó con doña Elvira de Herrera y Enriquez, hija de don Pedro, señor de Pedraza, y de doña Blanca Enriquez, hija del Almirante don Alonso Enriquez.

De ellos nació el Gran Capitán Gonzalo Fernández de Córdoba Cuenca de Aguilar, hijo segundo de la casa anterior; casó con doña María Manrique y Figueroa y tuvieron a doña María Fernández de Córdoba, duquesa de Sessa, que casó con el conde de Cabra.

José de Guzmán el Bueno y Padilla.
De la Academia de la Historia.

Málaga, 1910.

La becerrada del Club

Hermosa tarde ¡ay de mí! No es el «Tenorio» ¡caramba! Es que aun sigo deslumbrado por los torrentes de gracia que ayer tarde contemplé en nuestra histórica plaza de toros, que no era tal, sino un harén de sultanas y odaliscas coribobesas que el opio, en dosis, nos daban. ¡Qué mujeres, cielo santo; qué diluvio de muchachas ostentando su hermosura y sus infinitas gracias en palcos, en barandillas, en los tendidos y gradas! Las nubes que parecían una tétrica amenaza tuvieron a bien dejarnos un poco tranquila el alma para que siquiera un día respiráramos ¡qué demonio! Y así tenemos a gala el decir que es el festejo que no ha pasado por agua. En un santiamén el circo llenóse; y el panorama que a los ojos ofrecía no se dice en dos palabras: rostros que eran el disloque, negros ojos que abrasaban mas que el sol que en el espacio en dicha hora alumbraba, ricos mantes chinescos y mantillas colocadas con el angel de esta tierra, con el tññ y la gracia que distingue a nuestras hembras cuando de fiestas se trata. Suenan las cinco, y al palco del mando van las miradas, apareciendo el coloso de la neta tauromaquia que dice que cuando quieran puede empezar la jarana. Rafaelito López sale montando una hermosa jaca y el consistorio le aplaude por su gentil arrogancia; la música da al concurso animación extremada; hace la entrega el ginete de la llave, y entre palmas sale al ruedo la cuadrilla que ha de verse en la jornada, chicos todos muy atentos que saludan como mandan los cánones de la lidia. Suena el clarín, y a la plaza que se ha quedado en silencio sale la primera vaca.

Que es, como las demás, de la ganadería de don Antonio Guerra, negra y bravucona. Antonio Rodríguez, que por lo visto traía ganas de trabajar, intenta ejecutar el cambio de rodillas, que le sale algo desigual. ¡Que le hemos de hacer! Se ve que hay deseos.

Alberto Pino da algunos capotazos y se adorna tentando el morrillo. La gente de aupa, representada dignamente por Manuel Moreno y Fernando Pérez, largan

varios reflonazos, que a la vaquilla ni siquiera le escuecen.

Eduardo Shahy y Manuel Iglesias, rehileteros de tanda, cumplen bien su cometido, colocando el primero medio par, Iglesias uno entero, repitiendo con otro y cerrando el tercio Shahy con otro aceptable.

Y vamos al negocio supremo. Pedro Iglesias brinda como Dios manda y se dirige con frescura a la res, que está, como es natural, para caprichos.

Después de varios pases larga un pinchazo, seguido de media atravesada y horizontal, otra más baja, otro pinchazo y el espada se hinea de rodillas ante el hocico de la res.

Después intenta el descabello, el animal se echa y el cachetero tiene el acierto de levantarla; ¡qué criatura!

Por fin acierta Iglesias con el descabello y oye abundantes palmas.

Con mucho aplomo y valor ha estado bregando el chico; y cuando vuelve de haber llenado su cometido, le arroja el Guerra una caja de unos habanos riquísimos que deben saber a gloria. (¡No es indirecta, Perico!)
Segunda

También negra, pero mayor que su hermana. Hay revolcones a granel porque la vaca trae muchos pies y codicia y se ven algunas suertes que no sabemos si son taurómacas ó acrobáticas.

La vaca, que es muy brava, acomete a Angel Gómez en cinco ocasiones, sin tener que lamentar percances.

Eduardo Cabrera coloca medio par bueno y José Fernández cita en falso como treinta y nueve veces.

Cabrera prende uno delantillo; el señor Fernández nos deleita los indecible haciendo gala de su poquita de jindama y se lleva media tarde citando.

Llamando a la res, así, desde la Chozo del Cojo, es intento baladí ó mediditis. ¡Qué jinojol!

En vista del cariz que toman las cosas la banda de música interpreta una pieza clásica muy en boga en los bailes de candillito y que se toca alternando con la no menos célebre sinfonía de «El pan tostao.»
Y sigue la guasa.

Alberto Pino, segundo espada de la tarde, brinda y se dirige a su adversaria, a la que tras de algunos pases receta media estocada horizontal.

Se acometa el bicho y el puntillero la remata. (Palmas y el correspondiente regalo.)
Tercera

Castaña, bragada y con sus buenos pitones. Perico Iglesias dá algunos lances que se aplauden.

Manuel Moreno y Fernando Pérez están de tanda con las caballerías, mostrándose la vaca muy brava con ellos, a los que llegó en siete ocasiones y en algunas con codicia.

Y tenemos a Fernández que nos repite la guasa y empiezan los revolcones y las trechas de gimnastas. Al fin se decide el hombre a demostrarnos agallas y cuelga un par de rehiletes que ¡claro! le valen palmas. Le sigue Antonio Rodríguez más brava que una mehallá del imperio marroquí y que rueda por la plaza como un balón del foot-ball; pero coloca lo suyo y de las cortas ¡caramba! queriendo cambiar y todo y saliendo casi a gatas.

Y vamos a lo serio. Iglesias (don Pedro) empieza a pasar y por no ser menos que sus compañeros sale arrollado.

Pasa las del berri para fijar a la vaquilla y en cuanto puede, entra y arrea media estocada un poquito baja, de la que muere el bicho. (Muchas palmas.)
Cuarta

Negra, bragada y también con muchos pies y bravura.

Angel Gómez y Nicolás Vázquez están de turno.

Y el bueno de Rodríguez con arrojo intenta dar el cambio de rodillas y por poco no sale tuerto y cojo ¡Qué modo de medir con las costillas!

La vaca que está hecha una furia arremete seis veces a Gómez.

Y los jóvenes Villalobos y Cabrera cogen los palos y coloca el primero medio par en el tetuz y otro medio regularito y el segundo uno entero bueno, que le vale palmas.

El señor don Alberto Pino, encargado de echarnos a la calle, brinda a uno de los tendidos de sombra, y después de dar varios tonazos entra a herir tres veces, dando en una de ellas una media tendida y cuando menos lo esperábamos vemos que cae la vaca y los capitalistas se arrojan sobre ella, con lo cual ya tuvo lo bastante.

Brillante estuvo el desfile de los rostros retrecheros, de la alegre fiesta vida y de los hombres mareo.

En las puertas de la plaza y a lo largo del paseo la multitud se agolpaba y se estrechaban los cuerpos, habiendo muchos golosos y buen número de frescos que hicieron opción a varias bofetadas de cuello vuelto. Y aquí acabaron las fiestas si es que yo mal recuerdo gracias a una cortesía que ayer nos hiciera el tiempo. Demos, pues, gracias a Dios de que estamos con pellejo. Y aquí termina el saínete; perdonar sus muchos yerros.

Asauría.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Mañana ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Montilla, por el delito de robo, contra Rafael María Expósito.

Le defenderá el abogado señor Iñiguez y le representará el procurador señor Cruz.

Juicio oral

En la sección segunda se verá mañana, en juicio oral y público, la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, por disparo, contra Rafael Partido Murillo.

Los señores Martínez Beltrán y Castejón tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

PASO DE TROPAS

Anoche, a las 11'45, llegó a la estación central de los ferrocarriles un tren militar conduciendo cinco compañías del regimiento de Wad-Ras, de paso para Madrid.

Al frente de la fuerza venía el coronel recientemente ascendido don Manuel Prieto, que mandaba el batallón de cazadores de Llerena, y fué herido en la célebre jornada del barranco del Lobo, por cuyo hecho de armas se le otorgó el empleo de coronel.

A las órdenes de este bizarro militar figuran el comandante don Luis Valdés, los capitanes señores del Pino Corral, Mamolar, Nevado y Alvarez de Toledo y los tenientes señores Guerra, Cuesta, Escribano, Sendra, Sanz Marti, Monasterio, Marvazán, Bonet y Molina. Además venían el capitán ayudante don Isidoro Varcácel, el teniente ayudante don Federico Jiménez, el abanderado don Carlos Montaner, el médico primero don José Lleraza y el músico mayor don Emilio Borrás.

Los jefes y oficiales expedicionarios fueron, como de costumbre, obsequiados en el «restaurant» de la estación.

Este regimiento ha asistido a los principales hechos de armas de la campaña de Melilla y custodia de convoyes.

Muchos eran los soldados que anoche lucían sobre sus pechos cruces ganadas en el campo de batalla, en defensa de la patria.

Algunos individuos de tropa del repetido regimiento tienen sus familias en esta capital.

En los andenes vimos saludando a los repatriados las distintas comisiones de los cuerpos de esta guarnición nombradas al efecto.

A la una próximamente partió el tren militar.

GACETILLAS

En acción de gracias

Ayer mañana y después de la misa conventual se cantó en la Santa Iglesia Catedral un solemne *Te-Deum* en acción de gracias por no haber ocurrido desgracia alguna ni detrozos de importancia en el conato de incendio producido por una chispa eléctrica el domingo 27 de Mayo anterior.

Intento de suicidio

Los intentos de suicidios por medio de la sosa cáustica siguen a la orden del día. Anteayer le tocó el turno a María Josefa Aguilar Ruiz, domiciliada en el corralón de Vista Alegre.

Esta pobre mujer, que cuenta treinta y nueve años de edad, está casada con Ramón Fernández Fernández y tiene cinco hijos, tomó tal resolución, según sus propias declaraciones, á consecuencia de la falta de recursos para atender á su numerosa familia.

El médico don Antonio Izquierdo le prestó los primeros auxilios y dijo que el estado de María Josefa no revestía gravedad.

En el lugar del suceso se personó el juzgado para instruir las diligencias correspondientes.

En el paseo

Apesar del fuerte viento que durante las primeras horas se sentía, anoche estuvo muy concurrido el paseo del Gran Capitán.

La banda de música municipal ejecutó varias composiciones de su vasto repertorio.

Riña entre mujeres

Ayer, en la calle Rodríguez Sánchez, cuestionaron dos mujeres y una de ellas causó á su adversaria una contusión en la región occipital. La lesionada recibió asistencia facultativa en la csa de socorro.

Oficio de ángeles

En la parroquia de San Francisco se celebró ayer, á las cinco y media de la tarde, el oficio de ángeles por el niño Eduardo Zegrí García, hijo de los distinguidos señores don Bernardino Zegrí Barroeta y doña Rosario García Aguilar.

Enviamos á sus desconsolados padres y demás familia la expresión de nuestro sincero pésame.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la casa de socorro Antonio Márquez Sánchez de una pequeña herida que se causó en un dedo y Cándida Moreno de varias erosiones sin importancia.

La sinceridad en el arte

El inspirado poeta don Benigno Iñiguez ha dado á la publicidad, en un elegante folleto, su hermoso discurso de recepción en la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, que versó sobre el tema *La sinceridad en el arte*, seguido de la acertadísima contestación de otro brillantísimo poeta y académico, don Manuel de Sandoval.

Renovamos con este motivo á los señores Iñiguez y Sandoval la entusiasta felicitación que les expresamos en la noche de la recepción del primero, juntamente con las numerosas que ambos recibieron.

Entrega de un arma

En la Inspección de vigilancia se presentó ayer José Sánchez Morón entregando una navaja con la que trató anteayer de agredirle José Sánchez Muñoz (a) *El Bulto* en reyerta que con él sostuvo por resentimientos antiguos.

En el «Scating-Club»

Anoche estuvo muy animado este culto centro de recreo y en él pudimos observar que son ya muchas las señoritas que cultivan el *sport* del patín.

La Junta directiva prepara grandes atractivos, que harán más amena la permanencia en el local, hoy puesto de moda por nuestra buena sociedad que á diario acude al Scating.

Joven detenido

Anteayer fué detenido el joven de 15 años Lorenzo Granados quien, en unión de otros, apedreó la casa de don Carlos Barcia.

En los andenes

En el expreso de anoche marchó á Madrid el diputado á Cortes por el distrito de Montilla don José Fernández Jiménez.

En los andenes fué despedido por numerosos amigos y correligionarios.

También ocuparon asiento en dicho tren don Salvador Canals, exsubsecretario de la Presidencia, y su distinguida señora.

A despedirlos bajaron á la estación el diputado á Cortes don José Contreras, el senador don Pedro López Amigo y señora, el concejal don Manuel Enriquez y señora y el presidente de la Diputación don Rafael Conde Jiménez.

Asimismo marchó á la Corte don Alfonso Díez, quien fué saludado en los andenes por los señores Marqués del Mérito, don Ramiro Gil Delgado y don Florentino Sotomayor.

Fuerte escándalo

Los encargados de la casa número 2 de la calle Rodríguez Sánchez, Francisco Guerrero y Teresa Urbano, maltrataron anteayer á Sebastiana Jaraba y á sus hijas Rafaela y Concepción, promoviendo con tal motivo un fuerte escándalo.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 28'00.—A la sombra, 23'20.—Mínima, 11'80.—Media, 17'50.—Oscilación, 11'40.—Agua de lluvia en milímetros, 2'00.—Agua evaporada en milímetros, 2'60.

Observaciones hechas á las nueve de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0° 754'00.—Temperatura á la sombra, 20'40.—Id. de termómetro humedecido, 17'40.—Tensión del vapor 12'95.—Humedad relativa, 72'40.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento, O. S. O.—Fuerza, muy flojo.—Velocidad en kilómetros, 85.

Bravías

María Martínez y Teresa Gutiérrez promovieron ayer un fuerte escándalo en el interior de su domicilio, calle Alvar Rodríguez, por lo que han sido denunciadas.

Al Hospital

Los camilleros de la casa de socorro condujeron ayer al Hospital de Agudos al enfermo pobre de 60 años José Alcáide Escribano.

Los aeroplanos

Ana Moya Viqueo, al transitar ayer por la calle Alfaro, fué no muy gratamente sorprendida por un fuerte golpe que con un aeroplano de juguete le dió un niño, causándole una herida en la región frontal.

La curaron en la casa de socorro.

Viajeros

Han llegado, hospedándose en las diferentes fondas de esta población, los siguientes viajeros:

Hotel Simón.—Don Francisco Calvo, don Emilio Sanjuan, don Mariano Castro, don Antonio Martínez, don Federico García, don Gabriel Delgado, don Pascual Alfonso y don Gregorio Simón.

Hotel de España.—Don José García, don Ramón Sabater, don Fernando Casas y don Narciso Sendrán.

Hotel de Francia.—Don Arturo Vives, don Antonio Avilés, don Juan Peña, don José Alonso y don Emilio Caballero.

Un descuido

El niño Manuel Castillo tuvo ayer la desgracia de cogerse un dedo con una de las puertas de su domicilio, produciéndose una herida, de la que fué asistido en la casa de socorro.

A su dueño

En las oficinas de la guardia municipal se encuentra depositada una llave recogida en la vía pública.

Alarma

Los jóvenes Manuel Merino y José Fernández dispararon ayer un tiro en el domicilio del primero, sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracia personal alguna y sí solo la alarma propia del caso.

Extracción de maderas

La benemérita del puesto de Villa del Río ha denunciado á un vecino de dicho pueblo por haber sustraído doce traviesas de madera de la propiedad de don Miguel Bañón.

Daños

Ante el Juzgado municipal de Palma del Río ha sido denunciado Cayetano Molina, dueño de tres cerdos que causaron daños en unas gavillas de cebada de la propiedad de doña Manuela Alménara.

Minas

Ha sido declarado franco y registrable el terreno que ocupa la mina *San Emigdio*, del término de Montoro.

Allanamiento de morada

En el Viso ha sido detenido José Moreno González por haber allanado la morada de su convecino Galo Ruiz Moreno, á quien trató de agredir con un hacha.

Pastoreo abusivo

La guardia civil de los puestos de Bualance y Valsequillo ha denunciado á varios individuos por tener sus ganados pastando en terrenos ajenos á su propiedad.

Arresto

En Lucena ha sido detenido Agustín Lozano Córdoba (a) *Batato* para que cumpla veinte días de arresto por infringir la vigente ley de Caza.

Agentes ejecutivos

Han sido nombrados Agentes ejecutivos del Pósito de Santa Eufemia don Diego Albañil Cabrero; del El Viso don Emilio Romero Muñoz; de los de Conquista y Afiora don Faustino García González, y de los de La Carlota y La Victoria don Alfonso Baena Romero.

Agresión

En Cardena ha sido detenido Fernando Cuyoso Brito quien, tras una acalorada disputa que sostuvo con su convecino José Capilla, le infligió con una navaja una herida en el costado derecho.

El agrimero, después de habérselo practicado la primera cura, ingresó en el Hospital de Montoro.

Escopeta intervenida

La guardia civil del puesto de Nueva Carteya ha intervenido una escopeta á un vecino de dicha villa que fué sorprendido infringiendo la vigente ley de Caza.

Hurto de aves

En Cabra ha sido detenido Eliano Gros Guerrero, autor del hurto de ocho aves de la propiedad de don Francisco Mena.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos
—¡Qué dulce es la luna de miel! Sin embargo, nada hay tan horrible como percibir olor desagradable al besar en la boca al ser amado. Afortunadamente este contratiempo es de fácil arreglo: nadie se case sin llevar un frasco de *Licor del Polo*.

—**Más novedades.**—Se han recibido infinidad de artículos nuevos, cintas de plata y de oro en todos anchos, nuevos tules, más aplicaciones, otros entredoses, nuevos abanicos, guantes y mitones nuevos, abanicos Chantcler y otros mil modelos de novedad y fantasía. Precios muy limitados. Pasamanería «La Sevillana», Letrados, 24.

—**Corsetería Madrileña.**—Librería, 14. —Corsets rectos, á medida, desde 12 pesetas.

—**Agua de Borines.**—Recomendamos á nuestros lectores, como de verdadera utilidad, el anuncio que publicamos en cuarta plana referente á las aguas de Borines, que tanta aceptación han tenido en Córdoba. Son verdaderamente tan notables los resultados que producen en las afecciones del estómago, hígado y riñones, que los médicos las recomiendan eficazmente. Como agua de mesa no tiene rival.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Antonio de Padua, confesor. —Mañana.—San Basilio el Magno, obispo, confesor y doctor.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del convento de la Encarnación, costeado por el M. I. señor don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, por sus padres.—Mañana en la iglesia del convento de Santa Ana, costeado por don Pelayo Correa y señora, por sus padres y demás difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de los Remedios, en la parroquia de San Lorenzo.—Mañana á nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.

San Francisco.—Hoy dará comienzo en esta parroquia una novena á San Antonio de Padua, que se hará todos los días durante la Misa de ocho.

Capuchinas.—Hoy tercer día de solemne novena al glorioso San Antonio de Padua, dando principio al toque de oraciones, estando el sermón á cargo del R. P. Buenaventura de Nijar, Religioso Capuchino.

Hoy, festividad del Santo, á las diez se celebrará la función, con orquesta, en la que predicará el referido P. Nijar.

Las misas que se celebran el día 13 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, de ocho á diez, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Sánchez García (q. e. p. d.) que falleció el 13 de Mayo de 1910.

Su viuda y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

¡Agua Dios de los cristianos
Que se mojen los sembrados!
A la puerta del mesón
Sale la Madre de Dios
En un caballito blanco,
Alumbrando todo el campo.
Campo bendito, campo de Dios.
Que repique, repique la iglesia mayor.

Angel, que no se quería dejar ganar la palmetá por su hermana, que era más viva que él, dijo en seguida:
—Padre, y yo cantaba:

Agua, Dios mío.
Con el corazón lo pido;
Tened piedad,
Que soy chiquito, y pido pan.

—Basta, basta, gritó Rita, que parecen ustedes dos chicharras; más cansados sois que ranas.

—¿Vamos á jugar á un juego, madre? dijo el niño.

—Jugad con el rabo del gato, respondió Rita.

—Mae María, dijo la niña, ¿me quiere usted contar un cuento y le diré la doctrina? Mire usted; los enemigos del alma son tres: demonio, mundo y carne.

—Ese enemigo me gusta á mí, dijo el niño.

—¡Calla, chiquillo! le dijo su abuela, que no se trata de la carne de la o'la.

—¿Pues de cual, mae María? preguntó el niño

—Por ahora, aprende la letra, contestó su abuela, que cuando tus alcances te lo permitan, aplicarás lo aprendido. Por lo pronto, sépaste que tu carne, es decir, tus apetititos te llevan á ser tan goloso como eres, y que la gula es pecado mortal.

—Siete son estos, saltó diciendo la niña, y los recitó
—Yo, mae María, dijo Angel, sé las tres Personas. El Padre, que es Dios, el Hijo que es Dios, y el E-ppiritu Santo, que es paloma.

¡Qué rudo es! exclamó su madre.

—Hija, opinó María, nadie nace enseñado. Niño, añadió, la paloma es un símbolo. El Espiritu Santo es Dios como el Padre y el Hijo.

Tirando ca'a niño á su abuela hacia sí á medida que hablaba:

—Yo sé los Mandamientos de Dios, dijo el uno.

—Yo los de la Iglesia, dijo el otro.

—Yo los Sacramentos.

—Yo los dones del Espiritu Santo.

—Yo...

—Basta y sobra, dijo Rita, van ustedes á recitar toda la doctrina; ¿acaso estamos en una amiga?... ¡Pues está buena la diversión!

—¿Es posible, dijo con dolor María, que había estado en sus glorias oyendo á los niños; es posible Rita, que no te guste oír la palabra de Dios, y que no te engane en la boca de tus hijitos? Me acuerdo que la primera vez que me dijiste entero el Padre nuestro, me eché á llorar á lágrima viva.

—Ya, respondió la hija; si es usted capaz de llorar en un fandango.

La pobre madre no respondió, sino que volviéndose á los niños, les dijo:

—Estoy tan contenta con ustedes por lo bien que saben la doctrina, que les voy á contar lo más bonito que sé.

Los niños se sentaron en la tarima de la copa frente á su abuela, la que empezó así su relato.

XX aniversario

Las misas que se celebran el día 14 en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Excm. é Ilma. Sra. D.ª Rosa González Abreu, que falleció en esta capital el día 14 de Junio de 1890, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Con el mismo objeto é intención estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo. Sus hijos ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Segundo aniversario Las misas que se celebran desde el día 13 al 17 en la iglesia de Siervas de María, y las de Comunidad del convento de Corpus Christi y Santa Cruz, el 17, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel García González, Rector que fué de la parroquia de San Francisco y San Eulogio, que falleció el día 17 de Junio de 1908, y la de sus padres.

Su familia ruega á las personas piadosas los tengan presentes en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebran el día 14 en la parroquia de San Andrés, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de la señorita Magdalena Vidal y Soler, que falleció en el Señor el 5 del corriente. Sus desconsolados padres, hermana y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomienden en sus oraciones á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebran mañana en la parroquia de San Lorenzo, serán aplicadas en sufragio por alma del señor don Antonio Náj Ojeda. Su viuda y demás familia ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen de los Dolores.

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

REGISTRO DEL DIA 11 DE JUNIO

Semana del 12 al 18 de Junio de 1910 Reses mayores D. José Cabello 1 á 1'68.—D. Pío Jiménez 1 á 1'69.—D. José López Serrano 1 á 1'69.—Sr. Marqués de Villaverde 3 á 1'69.—D. Antonio del Valle 8 á 1'69.—D. Fernando Barbudo 2 á 1'69.—D. Ramón García 2 á 1'69.—D. Lázaro Megías 6 á 1'69.—D. Eduardo Borrego 4 á 1'69.—D. León García 4 á 1'70.—D. L. Gabriel García 6 á 1'70.—El mismo, resto, á 1'70.

Terneras D. Pedro Cadenas 2 á 1'96.—D. Eduardo Borrego 5 á 1'96.—D. Lázaro Megías 4 á 1'96.—D. León García 4 á 1'97.—D. Antonio del Valle 4 á 1'98.—El mismo 2 á 2'00.—D. León García 6 á 2'00.—D. Pío Jiménez, resto, á 2'00.

Borregos D. Ricardo Zamora 20 á 1'23.—D. Francisco Rodríguez 5 á 1'24.—D. L. Gabriel García 11 á 1'25.—D. Antonio de Ariza 10 á 1'26.—D. Antonio Barbudo 10 á 1'26.—D. Antonio Sánchez 20 á 1'27.—D. L. Gabriel García, resto, á 1'27.

Machos D. Pedro Cadenas 8 á 0'99.—D. Francisco Rodríguez 2 á 0'99.—D. Antonio Sánchez 20 á 1'00.—D. Francisco Salinas 4 á 1'00.—D. Francisco Vacas 4 á 1'04.—D. Agapito García 7 á 1'04.—D. L. Gabriel García 7 á 1'05.—D. Antonio Sánchez, resto, á 1'05.

Nota.— Los precios libres para el entrador son: De 1'44 á 1'46 pesetas para el ganado vacuno. De 1'75 á 1'76 para el de terneras. De 0'99 á 1'03 para el de borregos. De 0'75 á 0'81 para el de macho.

Precios de venta del 13 hasta nueva cotización Pesetas Carne de vaca con hueso, kilo. 1 70 Idem sin hueso, idem. 2 42 Ternera con hueso, idem. 2 08 Idem sin hueso, idem. 3 08 Borrego, idem. 1 54 Macho, idem. 1 32 Tocino para fuera, idem. 1 50

El Secretario, L. Gabriel García. CASA JOSÉ BAREA, HIJO labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Resultado del registro de ganados celebrado el 11 de Junio de 1910. Reses mayores D. Carlos Jiménez 3 á 1'68.—D. Antonio Sánchez 12 á 1'68.—D. Pedro Aceña 15 á 1'69.—D. Santiago Ortega 20 á 1'69.—D. Luis G. Cívico 25 á 1'69.—D. Mariano González, resto, á 1'70.

Terneras D. Antonio Sánchez 10 á 1'96.—D. Pedro Aceña 8 á 1'96.—D. Luis G. Cívico 10 á 1'97.—D. Mariano González, resto, á 1'98.

Borregos D. Pedro Miguel Cañada 70 á 1'23.—Don Diego Quirós 30 á 1'23.—D. Rafael Cantueso 40 á 1'23.

Machos D. Diego Quirós 5 á 0'99.—D. Mariano de Dios 30 á 0'99.—D. Antonio Castro 15 á 0'99.—D. Victoriano Martín, resto, á 1'00.

Precios al publico Pesetas Carne de vaca con hueso, kilo. 1 70 Idem masa, sin hueso, idem. 2 42 Ternera con hueso, idem. 2 08 Idem sin hueso, masa, idem. 3 08 Borrego, idem. 1 50 Macho, idem. 1 30

LOS MUERTOS HABLAN Los medicamentos EMERIN de FAMA MILAGROSA ¡ TODOS DEBEN LEER ESTO ! LAS ENFERMEDADES DE LA Sífilis-Venéreo-Anemia curadas radicalmente mediante los medicamentos EMERIN Enfermos que se hallaban esperando la muerte, como único consuelo de sus dolencias, hoy deben la vida á los medicamentos EMERIN, pues con el mayor orgullo bien podemos decir: los muertos hablan, gracias á los medicamentos EMERIN. Cada persona atacada de una de estas funestas enfermedades tiene el derecho y la obligación de leer el siguiente tratamiento para lograr su radical y completa curación de sus dolencias.

LA HERNIA ¡ GRANDIOSO INVENTO ! El gran especialista-Director del Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, 11, único en España para el tratamiento científico de la HERNIA (quebradura) estará en CORDOBA los días 16 y 17 de este mes, para dar á conocer el gran invento Brinson, aprobado por todos los médicos del mundo. El Instituto Moderno de Madrid, GARANTIZA la contención absoluta de la HERNIA más antigua y voluminosa, con el portentoso invento Brinson, y lo somete al examen de todos los Sres. Médicos. El aparato-vendaje Brinson, EVITA los peligros de la estrangulación, permite los trabajos más rudos, es invisible, cómodo y el más económico del mundo. Todos los médicos y cirujanos recomiendan el gran invento Brinson para tranquilidad del Herido. Los niños se curan radicalmente. Faja-ventral Brinson, para señoras y caballeros de vientre delicado; modelo aprobado por toda la clase médica. Tan notable especialista, visitará en el HOTEL de ORIENTE, de 10 á 6 de la tarde. FOLLETOS GRATIS

ZOTAL (REGISTRADO) De Burgoyne (Londres) Poderoso Desinfectante, insecticida, microbicida. Cura las enfermedades del ganado y de las plantas. EN DROGUERIAS Y FARMACIAS. JOSÉ TEJERA. — CAMAS. — SEVILLA.

HIPOTECAS Para mejora de fincas rústicas, construcciones urbanas, liberación de hipotecas onerosas, unificación de deudas, etc. Plazo hasta cuarenta años, á voluntad del deudor, con pequeñas amortizaciones. Interés que resulta á menos del 5 por 100. Préstamos penalizados: quince millones sesenta y mil pesetas. EL HOGAR ESPAÑOL, Sociedad Cooperativa de Crédito, calle de Peligros, 20.—MADRID.

OCASION POR TRASLADO —DE LOCAL— DURANTE OCHO DÍAS VENDEMOS CRIN VEGETAL á 50 céntimos arroba LA INDUSTRIAL CAMERA SEVILLANA PLAZA DE SAN FELIPE, NUMERO 1 ADMINISTRADOR. Se necesita práctico en el comercio, para una fábrica de importancia.—Razón, José Rey, número 5, de doce á dos.

ANTONIO BARBUDO GOMEZ CORREDOR DE COMERCIO OSARIO, NUM. 49. Vinagre de yema superior, puro de uva, se anuncia, no sólo por conseguir mayor venta, sino por considerarlo de gran interés público; para pruebas se vende un litro en 40 céntimos; para cantidad, precios especiales muy convencionales.—Dominguez, Claudio Marcelo, 5. Todas las semanas POSTALES se reciben directamente las últimas novedades de en la imprenta y papelería LA VERDAD, Gondomar, 7.

J. MIRANDA DENTISTA DE S. M. GONDOMAR, S, principal Casa de la Cervecería Alemana.—CÓRDOBA

La actitud de los republicanos Los republicanos se proponen discutir ampliamente los dictámenes del Tribunal Supremo relativos á las actas de diputados y analizar todos los detalles de la política electoral del Gobierno, basándose en que este les ha combatido con rudeza. No obstante tal actitud, los ministeriales se muestran muy optimistas y creen que la campaña de los republicanos no dificultará la constitución de las Cámaras.

Merino El Ministro de la Gobernación sigue oxigenándose en el campo. Lo que dice «El Universo» El periódico «El Universo» ataca rudamente á Canalejas con motivo de las últimas disposiciones de materia religiosa, y dice que los católicos esperan la resolución de Su Santidad para atacarla, pero que si el Gobierno piensa atropellarlos debe saber que no les coje desprevénidos como en el año 1905, sino que, por el contrario, están organizados para dar la batalla tan pronto como sus jefes se lo manden.

La Nota del Vaticano Circula el rumor de que el Gobierno ha recibido hoy la Nota del Vaticano. La Mesa del Senado Mañana aparecerán en la «Gaceta» los nombramientos de las personalidades que formarán la Mesa de Senado. La enfermedad de Merino Madrid 12, 8'25 n. A pesar de que se dice que la enfermedad de Merino es un pretexto para presentar la dimisión de la cartera de Gobernación, se halla verdaderamente enfermo. No obstante desea defender las elecciones en el Congreso, pero los médicos dudan de que pueda realizarlo.

En la Academia de la Historia La Real Academia de la Historia ha celebrado una sesión extraordinaria para proceder al reparto de premios á la virtud y al talento. Presidió don Marcelino Menéndez Pelayo. El premio de la virtud adjudicóse á Eladia Martín Calleja y el del talento á don Román Gómez Villafranca. El académico don Antonio Blázquez leyó una memoria haciendo el elogio del Obispo de Oviedo, don Pelayo, historiador de España. Al acto, que fué muy solemne, asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Visitas Canalejas visitó esta tarde á Montero Rios. Ambos conferenciaron largamente. También García Prieto estuvo visitando á Canalejas. Tratando de una Real orden Ruiz Valarino conferenció con Canalejas acerca de una Real orden de Gracia y Justicia que mañana aparecerá en la «Gaceta».

La Fiscalía del Supremo Dicese que el Gobierno ofrecerá la Fiscalía del Tribunal Supremo que deja Ruiz Jiménez á Alonso Castrillo. Se añade que este no la aceptará.

TOROS EN MADRID Madrid 12, 9'10 n. Con una entrada buena y una tarde fría se celebró la corrida anunciada. Lididóronse toros de Tabernero. Hecho el paseó por las cuadrillas y colocados en su sitio los picadores de tanda, se dá suelta al Primero.—«Zurdo», jabonero. Vicente Pastor le para los piés con varias verónicas buenas. El bicho toma cinco varas, sin detrimento alguno para los piqueros. Los banderilleros quedan superiormente. Vicente Pastor pasa de muleta con tranquilidad y se deshace de su enemigo de una estocada trasera. Segundo.—«Manzano», también jabonero. Regaterín lo saluda con varias verónicas superiores. El primer tercio consta de cinco puyazos y una caída, sin baja alguna en las cuadradas. En banderillas es aplaudido el Sordo. Regaterín brega con desconfianza, atiza media estocada tendenciosa y después un volapié superior. Ovación. Tercero.—«Fechorías», negro. Los de aupa le acarician cinco veces, sin incidente alguno. Los palitruqueros quedan bien. Gaona encuentra al toro huido, emplea una hábil faena para igualarlo y dá un volapié colosal. Ovación. Cuarto.—«Morijo», negro, mansurrón. Sufre cinco sangrías, desmonta dos veces á los piqueros y les mata un jaco. Los chicos quedan bien. Vicente Pastor torea con arte y dá un pinchazo superior. Sigue pasando con valentía, receta otro pinchazo y descabella al primer golpe.

Quinto.—«Ruano», negro. Regaterín lo torea con maestría. El cornúpeto aguanta seis caricias de los de aupa, haciéndoles medir el suelo en dos ocasiones, pero respetando los pencons. Regaterín lo banderillea superiormente. Luege coge los trastos de matar, pasa con valentía y deja un pinchazo y una estocada pasada. Palmas. Sexto.—«Rodao», negro. Se acerca á los piqueros cinco veces, los desmonta en dos y deja igual número de jamelgos para el arrastre. Gaona le adorna el morrillo con tres pares buenos. Después emplea una brega larga y concluye con el toro y con la corrida de una estocada atravesada. A la fiesta asistieron la reina de la cabalgata y sus damas.

PROVINCIAS Novillos en Almería Madrid 12, 10'30 n. Los novillos de Pellón lidiados esta tarde en la plaza de Almería resultaron buenos. Mataron siete caballos. El «Marino» estuvo desgraciado. El segundo toro lo cogió, teniendo que pasar á la enfermería. Araujo superior. También fué cogido por el quinto, que le dió una cornada grvísima, atravesándole el brazo derecho. «Manoleta II» tuvo que matar tres toros y quedó muy bien. En vista de su éxito ha sido contratado para otra corrida.

Desórdenes en Valencia Manifestación republicana.—Tiros y pedradas.—Cargas.—Detenciones.—Heridos. Según comunican de Valencia, esta tarde se verificó la manifestación republicana convocada para entregar al Gobernador civil las conclusiones que se aprobaron en el mitin del domingo último. Presidíala Azzati y Barral y asistían representaciones de Castellón y Alicante. Una comisión subió al palacio del Gobierno y entregó á la primera autoridad de la provincia dichas conclusiones. De regreso, al pasar la manifestación ante el Círculo Carlista, los individuos que había en éste, creyendo que los republicanos iban á asaltarlos, empezaron á disparar tiros al aire. Hicieron unos veinte disparos. Entonces los manifestantes apedrearon el Círculo y sonaron nuevos tiros. Acudió la fuerza pública y dió varias cargas. Los carlistas emprendieron la fuga. Muchos de ellos se descolgaron por las tapias del Círculo á las casas contiguas. La guardia civil restableció el orden. Se han practicado muchas detenciones. En la colisión resultaron los siguientes heridos. Francisco Francés, de veinte años, con una herida de pistola en la pierna derecha, que sólo interesa los tegidos blandos. Ingresó en el hospital en calidad de detenido. Juan Bautista Deseo, herido de un palo en la cabeza. Y Manuel Piqueros con una herida en la nariz y erosiones en la cara. El juzgado se constituyó en el Círculo carlista, practicando las primeras diligencias. Dicho centro está vigilado por una sección de la guardia civil.

EL SEÑOR DON ANTONIO GARCÍA HELLER Q. E. P. D. Sus hijos é hijos políticos suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

La catástrofe del «Pluivose» Madrid 12, 11'45 n. Comunican de Calais que hoy han continuado los trabajos para sacar á flote el submarino «Pluivose», suspendidos anoche á causa de la marea. Se han extraído dos cadáveres, horriblemente desfigurados. No obstante ha podido identificarse uno de ellos. Es el del alférez Euguel. Se ha advertido que el reloj de este se halla parado dos ó tres minutos después de la hora de ocurrir la catástrofe, lo cual demuestra que el choque y la inmersión fueron inmediatos.

Audiencia Pontificia Telegrafian de Roma que el Pontífice concedió una larga audiencia al diplomático español Merry del Val, padre del Cardenal del mismo apellido. Su Santidad le hizo varias preguntas relacionadas con la política española. Censuras á una Real orden También participan de Roma que el periódico vaticanista «El Correo de Italia» censura la Real orden de Canalejas referente á cultos y dice que los españoles no estahan preparados para tal innovación, que perturbará la paz social. Añade que el Gobierno, en vez de cultivar las simpatías de los anticlericales, debiera dedicar sus energías á asuntos de mayor interés.

EL SEÑOR DON ANTONIO GARCÍA HELLER Q. E. P. D. Sus hijos é hijos políticos suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen. Imprenta del DIARIO DE CORDOBA

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros, 11.
POZOBLANCO.
Gramos. 2/20 Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos a nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Mineral, natural, gaseosa
PÍDASE EN FARMACIAS,
DROGUERÍAS, HOTELES
Y RESTAURANTS

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA
Gran Establecimiento, abierto del 15 de Junio á fin de Septiembre.

Alcalina, bicarbonatada-sódica
RIÑONES, HÍGADO
DIABETES, ESTÓMAGO
SIN RIVAL

Pedir en los Cafés el **BYRRH** **VIOLET FRES à THUIR**
Gran Vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso
GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908) (France)

Para vivir muchos años
Ya que por su composición especial (sales alcalinas yodadas) los **CRISTAUX IODÉS PROOT** son el medicamento por excelencia del Artrismo, de las Afecciones del Intestino, del Estómago y del Hígado.
Los **CRISTAUX IODÉS PROOT** restauran la circulación de la Sangre y combaten el Estreñimiento: son reconocidos como el depurativo más eficaz.
Basta tomar una ó dos medidas por la mañana en ayunas.
Precio del Frasco: 3 francos.
LABORATORIO: 55, Rue Lafayette, Paris.
Distribuidor General en España: Urbista 54, SAN SEBASTIAN. De venta en Farmacias y Centros de Especialidades.

ZAMPIRONI
FIDIBUS INSECTIFUGOS
Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS
Desecar de las habitaciones y de imitaciones.
De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros.
Agente en España: J. Uriach y C., Barcelona.

HIJOS DE RAFAEL PINEDA
12, CISTER, 12.-CÓRDOBA
FABRICACIÓN DE ARTICULOS DE ORO Y PLATA
ESTA CASA OFRECE SUS GÉNEROS A LOS PRECIOS DE FÁBRICA Y COMO ESPECIALIDAD PARA BODAS Y REGALOS

	Ptas.	Cts.
Cubiertos hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	3	55
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3	65
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	3	30
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3	40
Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á	1	75
Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1	65
Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1	45
Cuchillos, cabo de plata, para postre, blancos y dorados, desde	0	95

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en pesos como en calidades. Se compra oro y plata por todo su valor.

ENRIQUE VIGUERA ESPEJO
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Despacho Cister, núm. 24.
CÓRDOBA.
Operaciones de descuento, Cuentas de crédito con garantía de valores públicos, etc., en el Banco de España.
Compra y venta de papel de la Deuda Perpetua, Amortizable, Acciones del Banco de España, Cédulas Hipotecarias y toda clase de valores cotizables en Bolsa.
Se arrienda desde San Juan la casa número 10 y 12 de la calle Fernando Colón. Para tratar, Lope de Hoces, 14, de cuatro á siete. 10
Férdida.—En el paseo del Gran Capitán se ha extraviado un rosario de plata con tres medallas, una mayor de la Purísima, otra extralarga de Nuestra Señora del Pilar y otra de San Ignacio. A la persona que lo haya encontrado se le agradecerá lo entregue á su dueño, Mayor de San Lorenzo, 186, y se le gratificará si así lo desea. 3-2
Arrendamiento.—Desde San Juan en adelante se hace de un departamento alto, con agua del Cabildo, y unos despachos bajos propios para oficinas, todo junto ó separado. En la calle Ambrosio de Morales, núm. 4, darán razón. 10-2
Hortelanos.—Desde San Miguel próximo se arrienda la huerta llamada de Santa Ana, situada en la carretera de la Albadia, frente al chimeneón. Trato directo, Barroso 10. 10-6

MAQUINARIA AGRICOLA
Arados Sembradoras
Gradas Distribuidoras de abonos
Trituradoras de granos, Empacadoras, Cortaforra-
ges, etc., etc., Pombas, Norias, Malacates, Fábricas
completas de aceites y harinas, Especialidad en fábricas
de aceite de orujo.
Raimundo P. de Gracia
PLAZA DE ANTONIO GRILLO, NUM. 2. TIENDA

El mejor remedio para el Estómago
BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO
EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS
DE
TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, Farmacia, MADRID.
SE VENDE EN CAJITAS PEQUEÑAS Y EN
LATAS MAS ECONOMICAS DE 5 PESETAS
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

LA CATALANA
Sociedad Española
de Seguros contra Incendios
FUNDADA EN 1865
Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas
por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

GARANTÍAS	PESETAS
Capital social.	5.000.000
Suscrito.	1.200.000
Desembolsado.	3.372.556,98
Inversiones y fondos disponibles.	2.116.098,48
Reservas.	12.186.853,84
Siniestros satisfechos.	

DOMICILIO SOCIAL:
Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
AGENCIA PRINCIPAL PARA LA PROVINCIA:
D. Emiliano Costi, Santa María de Gracia, 107
(Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909)

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO
(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia,
anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardiacas. Recomendado en el embara-
zo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos
de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14, Bilbao. En Córdoba,
Unión Farmacéutica.

NITRATO DE SOSA
Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles
para todos los terrenos y cultivos.
Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á
Don Juan Gavilán
DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE
JOVELLANOS, 5.—MADRID

Las Personas que conocen las
PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

LEON ORNSTEIN
APARTADO 325 MADRID MAJAN PINEDA, 5

Instalaciones completas de centrales para alumbrado y transporte de fuer a, con representación exclusiva de las fábricas más importantes de turbinas, motores de gas, dinamos de corriente continua y alterna, transformadores, electromotores, bombas, etc.

Toda clase de material para líneas:
Aisladores de baja y alta tensión, soportes, palomillas, brazo de hierro, hilo de cobre desnudo, alambre de hierro galvanizado, interruptores, cortacircuitos y pararrayos, cuadros de distribución completos, aparatos de medida, etc.

Grandes existencias de toda clase de materiales para instalaciones eléctricas:
Arañas, brazos, flores, cristalería, hilos cables y flexibles, portálamparas, interruptores, cortacircuitos, lámparas, etc.
Materiales para instalaciones de timbres, telefonía y pararrayos.

GARANTIZAMOS LA BUENA CALIDAD DE TODOS NUESTROS ARTICULOS

PRESUPUESTOS, CATALOGOS Y TARIFAS
SE REMITEN A TODAS LAS CENTRALES Y CASAS
QUE SE DEDICAN A LA REVENTA

CAMISERÍA DE HERNANDEZ
6, VICTORIANO RIVERA, 6.—CÓRDOBA
SE HA RECIBIDO UN variado surtido de encajes y entredoses que al objeto de hacer competencia venderemos desde 5 céntimos metro.
Abanicos Japoneses muy bonitos, los de 1 peseta á 40 céntos. Camisas, Calzoncillos, Enaguas, Chambras, Pantalones y Delantales á precios de fábrica.
Los demás géneros de Pasamanería, Quincalla, Paquetería y Novedades más baratos que en ninguna otra casa.

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185
MANUEL RUIZ Y C. A.
CÓRDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS
Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases. Flandes aserrado en todos anchos y gruesos. Precios económicos.

ESTÓMAGO ARTIFICIAL
Los vómitos, acidez, ácidos, náuseas, pesadez, agua de boca, hinchazón de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el
desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como lo certifica el siguiente millar de curados.

R. M. POOLE
CONSIGNATARIO DE BUQUES
Almirante Lobo núm. 16.—SEVILLA
Servicio mensual á Amberes, Rotterdam, Hamburgo y Puertos del Norte de Europa.
Servicio bi-mensual á los Estados- Unidos de Norte América.
Admitese carga general á fletes muy ventajosos.

DELGADO MARTINEZ HERMANOS
LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.
ALMACENISTAS, COSECHEROS Y EXPORTADORES DE ACEITUNA
COMPRA-VENTA DE CEREALES
Especialidad en garbanzos de cochura y para remojo.

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO-DENTISTA
Gondomar sin número, entresuel, esquina á la de Sevilla.